



上图：3月16日，京平综合物流枢纽首趟中欧班列发车。

“各国主权、领土完整都应该得到尊重；联合国宪章宗旨和原则都应该得到遵守；各国合理安全关切都应该得到重视；一切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。”早在俄乌冲突之初的2022年3月8日，在中、法、德领导人视频会议上，中方就提出了解决乌克兰危机的中方主张。在与库列巴通电话的时候，秦刚又重点阐述了这“四个应该”，强调中方在乌克兰问题上一贯秉持客观公正立场，致力于劝和促谈，呼吁国际社会为和谈创造条件。中方对危机延宕升级并可能失控感到忧虑，希望各方保持冷静理性克制，尽快恢复和谈，推动重返政治解决轨道。希望乌俄为对话谈判保留希望，无论有多大的困难和挑战，都不要关死政治解决的大门。中方将继续为停火止战、缓解危机、恢复和平发挥建设性作用。

当然，也必须看到，俄乌冲突

有其自身的历史经纬和当下的大国博弈。寄希望于中方一次国事访问，加之此前以及此后可能的与乌方沟通，就能一蹴而就地解决问题，令俄乌兄弟和好，恐怕并不是特别现实。譬如就在3月18日至19日，普京两天之内制造了三场“惊奇”，亦即突访了克里米亚、顿巴斯、俄军总指挥所。此次访问，是普京在去年2月乌克兰危机升级以来首次前往乌克兰东部俄军控制地区，据称也是他最接近俄乌冲突前线的一趟行程。这些地方，在俄视角已经“公投入俄”。俄乌之间要恢复和平，必然涉及这些地方，包括克里米亚的主权问题。俄乌之间，是否有一方在领土主权方面会做出让步？显然很难。那么，未来双方是否会同时出现具有高超外交智慧的人物，并加入到俄乌和谈呢？

目前看，西方一些人并没有停止在乌克兰危机上进行拱火。除了继续向乌克兰提供军火，包括一些

北约制式的坦克装甲车辆、波兰向乌克兰提供的米格-29战斗机等以外，海牙“国际刑事法院”在3月17日向俄总统普京发出一份通缉令。这份通缉令并没有以发动“特别军事行动”为名要拘捕普京，而是另找了一个理由——宣称普京强迫1.6万名乌克兰儿童离开乌克兰东部战区进入俄罗斯境内。该“法院”的检察官卡里姆·汗还透露了对普京发出的逮捕令细节。他说，逮捕令将无限期有效，并强调只有两种情况可以撤销：第一，普京的无罪判决；第二，直到他被认定有罪。

可问题在于，这一逮捕令究竟有什么作用？俄罗斯联邦侦查委员会当地时间3月20日宣布对国际刑事法院的检察官和法官展开刑事调查。这明显是一种反击！该委员会还称，国际刑事法院对普京发出逮捕令“明显是非法的”。俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫甚至直接称，全球国际法体系受到了破坏。

对国际刑事法院的逮捕令，中国外交部发言人汪文斌如此评价：“国际刑事法院应秉持客观公正立场，尊重国家元首依据国际法享有的管辖豁免，应依法审慎行使职权，善意解释和适用国际法，避免政治化和双重标准。”

目前看，乌克兰危机若想得到化解，其背景仍该是国际社会多发挥建设性作用，多做有利于劝和促谈的事，多做有利于缓和降温的事，多做有利于调解纷争的事……

从“和平之旅”的角度考量，中国抛出的立场文件之价值，或许仍需要一段时间才能体现。但愿体现之期不会太过遥远……